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FMCA1801 (03002002

QUESTAO 01

Um experimento foi montado para quantificar a taxa de fotossintese de uma espécie de planta aquatica em relagao a ilumi-
nagao por luz de diferentes comprimentos de onda. Quatro tubos de ensaio receberam o mesmo volume de agua e cada
tubo um Unico corante nas cores amarela, vermelha, verde e violeta. Um ramo da planta aquatica foi inserido em cada um
dos tubos que, posteriormente, foram vedados por rolhas. Uma pipeta graduada, aberta nas extremidades e com um pouco
de dleo, foi transpassada em cada rolha. Nesse experimento, o corante funcionou como um filtro que permitiu as plantas
dos tubos 1, 2, 3 e 4 receberem maior quantidade de luz de comprimento de onda equivalente ao amarelo, vermelho, verde
e violeta, respectivamente. A marca de 6leo em cada pipeta indicava o nivel de O, produzido pelas plantas em cada tubo,

conforme a ilustragao.

t t #— Marca do dleo

. . ONivelde O,

Planta
aquatica

Tubo1 Tubo2 Tubo3 Tubo 4

(www.carlsonstockart.com. Adaptado.)

a) Por que a planta do tubo 4 apresentou maior rendimento na produgéo de gas oxigénio? Qual tubo contém a planta que

consumiu menos agua?

b) Qual a relagédo quantitativa entre a taxa de fotossintese e a taxa de respiragéo celular no tubo 2? Em relagéo ao ponto
de compensacao fético, o que se pode afirmar a respeito da intensidade luminosa projetada sobre a planta do tubo 4?

RESOLUGCAO E RESPOSTA
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FMCA1801 03002003

 questA0fo2

A farinha da casca do maracuja tem aplicagdes na produgao de alimentos para consumo humano. No entanto, a casca
do maracuja possui glicosideos cianogénicos, substancias de defesa proprias dos vegetais contra animais. Quando a
casca do maracuja é rompida, enzimas desencadeiam uma reagao quimica em que glicosideos sdo convertidos em acido
cianidrico (HCN). Uma vez ingerido, o acido cianidrico libera na corrente sanguinea o ion cianeto que se liga fortemente
aos citocromos mitocondriais durante a respiragéo celular.

(Elisabete M. G. C. do Nascimento et al. “Beneficios e perigos do aproveitamento da casca de maracuja (Passiflora edulis)
como ingrediente na producéo de alimentos”. Revista do Instituto Adolfo Lutz. Adaptado.)

a) Que relagao ecoldgica interespecifica se estabelece entre a planta de maracuja e um animal que consome a casca do
maracuja? Que mecanismo evolutivo proporcionou as plantas de maracuja a manutengéo da defesa contra animais que
consomem o seu fruto?

b) Qual etapa da respiracéo celular sera interrompida com a ligagéo do cianeto aos citocromos? Qual a fungao dos cito-
cromos no interior das mitocéndrias?

RESOLUGCAO E RESPOSTA
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FMCA1801 (03002004

QUESTAO 03

O acetato de desmopressina € um medicamento sintético, substituto de um horménio produzido pela neuroipdfise, que age
nos tubulos renais e controla o volume de agua excretada pelos rins. Esse medicamento também aumenta a concentragéao
plasmatica do fator VIII de coagulagao sanguinea, envolvido na cascata de reagbes quimicas que converte a protrombina
em trombina.

a) Que hormoénio o acetado de desmopressina substitui no corpo humano? Qual a consequéncia da baixa produgao deste
hormonio sobre o volume de agua excretada pelos rins?

b) Que doenca hereditaria recessiva ligada ao sexo ocorre em pessoas com incapacidade de produzir o fator VIII? Justifi-
que se essa doenga € mais comum em homens ou mulheres.

RESOLUGCAO E RESPOSTA
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FMCA1801 03002005

 questA004

Analise o grafico que apresenta o comportamento das curvas de crescimento populacional para uma espécie animal que
ocupou uma area natural preservada.

A

Numero de animais

v

Tempo (anos)

a) Qual curva representa o potencial bidtico desta populagao de animais? Qual a relagdo entre as taxas de natalidade e
mortalidade dessa populagéo nos anos iniciais de ocupagao da area?

b) Cite um fator que representa a resisténcia do meio. Tendo esse fator por referéncia, justifique porque a area do grafico
correspondente a resisténcia do meio aumenta ao longo tempo.

RESOLUCAO E RESPOSTA
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FMCA1801 (03002006

Pesquisadores identificaram um possivel mecanismo que deve ajudar o Trypanosoma cruzi a invadir as células hospe-
deiras. Téo logo o T. cruzi se instala em uma Unica célula, ele se diferencia em amastigotas, se reproduz intensamente e
rompe a célula invadida. Ao mesmo tempo que ocorre esse processo, vesiculas com proteinas e lipideos séo liberadas e
conectadas a membrana externa dos macréfagos, das células dendriticas e dos linfocitos. Esse processo altera a resposta
imune e facilita a invasao de outras células do corpo pelos parasitas.

<] QUESTAO 05

Vesiculas

Amastigotas

O Trypanosoma cruzi As vesiculas se conectam a
invade uma célula... e e membrana dos macréfagos e a
outras células de defesa e
... se diferencia e ... rompe as células e facilitam a invas&o dos
se reproduz... libera as vesiculas. parasitas.

(www.revistapesquisa.fapesp.br. Adaptado.)

a) Em que estrutura da membrana plasmatica das células de defesa se conectam as vesiculas liberadas? Qual 6rgao do
corpo humano é o mais afetado pela invasao facilitada dos parasitas?

b) Cite o tipo de reprodugéo das formas amastigotas no interior da célula infectada. Justifique se as formas flageladas que
se desenvolvem apds essa reprodugdo sdo geneticamente idénticas ou diferentes entre si.

RESOLUGCAO E RESPOSTA
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FMCA1801 03002007

Afigura ilustra o ciclo de vida de uma hepatica, planta do grupo das bridfitas.

< QUESTAO 06

7 0

W/ >4 Ciclo de vida

(www.carlsonstockart.com. Adaptado.)

a) Como ocorre o transporte de agua na estrutura 6? Indique o nimero da estrutura em que ocorre meiose.

b) Por que as estruturas indicadas por 1 sdo dispostas na parte superior da planta?

RESOLUCAO E RESPOSTA
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FMCA1801 (03002008

< QUESTAO 07

A figura apresenta os componentes do citoesqueleto de um recorte de célula humana.

Wog3geonidieeniiisese

Membrana Filamento de actina

plasmatica

(http://svet-biologije.com. Adaptado.)

a) Qual componente do citoesqueleto interage com a proteina miosina no citoplasma? Qual a fungao desta interagdo no
interior das células musculares?

b) Qual componente do citoesqueleto participa do processo de multiplicagdo celular? Como este componente contribui
para a manutencao da ploidia nas espécies?

RESOLUCAO E RESPOSTA
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FMCA1801 03002009

As figuras mostram células de trés animais de diferentes espécies. Em cada célula ha dois pares de alelos indicados em
seus respectivos locos. A distancia entre os genes C e D equivale a 28 unidades de recombinagéo (UR) e entre os genes
E e F equivale a 10 UR.

QUESTAO 08

ESPECIE 1 ESPECIE 2 ESPECIE 3

a) Justifique em qual espécie havera segregagao independente dos genes.

b) Em qual espécie a taxa de gametas portadores de genétipos recombinantes sera maior? Nessa espécie, qual a porcen-
tagem de gametas portadores apenas de alelos dominantes?

RESOLUCAO E RESPOSTA
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FMCA1801 03002010

A combustéo completa de 1 mol de etanol (C,H,O) libera 5745,6 kJ. A queima do etanol, em um motor automotivo, ocorre
pela reagéo entre esse combustivel e o oxigénio do ar, injetados no cilindro, conforme a etapa 1 da figura. Apos a injegéo,
a valvula se fecha (etapa 2) e a mistura ar/combustivel € comprimida pelo pistao (etapa 3). Entre as etapas 2 e 3 a pressao
varia de 8 a 15 atm e a temperatura varia de 600 a 750 K.

< QUESTAO 09

ETAPA 1 ETAPA 2 ETAPA 3 ETAPA 4

a) Equacione a combustdo completa do etanol, indicando o valor do AH da reagdo nas condi¢cbes padrao.

b) Calcule a razédo entre os volumes inicial e final descritos nas etapas 2 e 3.

RESOLUGCAO E RESPOSTA

FMCA1801 | 002-CE-Redacéo 10



FMCA1801 03002011

B .

Uma solugéo de acido acetico (CH,COOH) contém 4% de acido dissolvido, densidade igual a 1 g/mL e pH = 3. Nessas
condigdes, responda:

a) Qual o nome da solucao comercial que apresenta as caracteristicas descritas no texto? Equacione a reacao de ioniza-
¢ao do acido acético em solugdo aquosa.

b) Qual a concentragéo do acido acético, em mol/L, na solugdo? Determine seu grau de ionizagao.

RESOLUCAO E RESPOSTA

11 FMCA1801 | 002-CE-Redacdo



FMCA1801 03002012

QUESTAO 11

Um dos procedimentos para a recuperagao do ouro em equipamentos eletrénicos descartados (e-lixo) consiste em triturar
esses equipamentos e, posteriormente, coloca-los em solugéo de acido cloridrico concentrado e perdxido de hidrogénio
para oxidagao do metal. O ouro existente nesses equipamentos € obtido na forma metalica pela adigao de metabissulfito de

sodio (Na,S,0,) em solugao aquecida. Areagao quimica que ocorre na recuperagao do ouro é representada pela equagao:

3Na,S,0, + 3H,0 + 2HAuC/, — 3Na,SO, + 3SO, + 2Au + B8HC/
a) Escreva a formula da substancia formada pela oxidagcdo do enxofre presente no metabissulfito de soédio. Qual procedi-

mento fisico, realizado na recuperagéo do ouro presente em equipamentos eletrénicos descartados, tem por finalidade
aumentar a velocidade da reagao de oxidagdo do ouro? Justifique sua resposta.

b) Considere que o processamento de certa massa de e-lixo consumiu 0,114 g de metabissulfito de sddio para recuperar
todo o ouro presente nesse material. Calcule a massa de ouro presente no material processado.

RESOLUGCAO E RESPOSTA

FMCA1801 | 002-CE-Redacio 12




FMCA1801 03002013

QUESTAO 12

O odor presente nas maos apds a manipulagéo de peixes se deve a presenga da metilamina, substancia produzida a partir
da decomposigéo de proteinas. Sua forma iénica, H,C — NH3+, nao apresenta cheiro. A metilamina, em contato com agua,
sofre ionizagédo de acordo com a equagao:

H,C - NH, (g) + H,0 (/) === H,C - NH; (aq) + OH" (aq) K, =4,4x 10

Em um experimento para estudar materiais caseiros que possam eliminar o odor das mé&os causado pela presenca da
metilamina, um estudante preparou algumas solugdes. A tabela apresenta as solu¢des preparadas e seus respectivos pHSs.

Solugcéo pH
Sucodelimdo | . L
Cloretodesodio | 70
Leite de magnésia 10,5

a) Qual das solugdes utilizadas no experimento deve eliminar o odor das maos? Justifique sua resposta com base no
Principio de Le Chatelier.

b) Escreva a equacédo que representa a constante de equilibrio da metilamina. Considerando que a raiz quadrada de
17,6 é 4,2, calcule a concentragdo de ions OH™ presente em uma solugdo de metilamina de concentragéo igual a
4 x 1072 mol/L.

RESOLUGCAO E RESPOSTA
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FMCA1801 03002014
™ QUESTAO 13

Gasodutos enterrados no solo podem sofrer corrosao devido a agao do oxigénio e da agua. Esse fenébmeno pode ser pre-
venido conectando-se a tubulagdo a um metal de sacrificio X que sofra em seu lugar, conforme a figura.

Fio condutor

[ Solo mido 1 2H.O
2
\-M.\—/,‘,-ﬂ"'

O2
s Al
(=) e &~

‘ g ‘.p-""
i _> — (+) e,
:: X Fe
o b 02/—\

/ T 'L\ 2H,0

Gasoduto

Metal de sacrificio

(https://2012books.lardbucket.org. Adaptado.)
Considere os seguintes potenciais de redugao:

Mg?* + 2e” —> Mg° °=_237V
Fe** + 2~ —> Fe® °=_0,44 V
Ni?* + 2~ —> Ni° E°=-023V
Cu®* + 2~ —> Cu° E°=+0,34 V
2H" + %02+2e‘ —> 2H,0 °=+123V

a) Qual a palavra que completa a lacuna do texto? Indique o sentido do fluxo de elétrons pelo fio condutor.

b) Identifique o metal de sacrificio X, e, com base na figura, equacione a reagao global que ocorre no processo de protegao
do ferro.

RESOLUGCAO E RESPOSTA

FMCA1801 | 002-CE-Redacéo 14



FMCA1801 03002015

Aindustria de aromas e fragrancias busca sintetizar substancias encontradas na natureza para serem utilizadas na produ-
¢ao de ingredientes para seus produtos. As figuras representam algumas substancias sintetizadas em laboratério.

(0] H
[
HO (0] —
SO
CH
sk ;
0] linalol HO
OH eugenol
vanilina

a) Quais as funcdes organicas comuns as moléculas de vanilina e eugenol?

b) Qual tipo de isomeria espacial ocorre na molécula de linalol? Represente no campo de Resolugéo e Resposta a parte
da molécula que justifica sua escolha.

RESOLUCAO E RESPOSTA

15 FMCA1801 | 002-CE-Redacao



FMCA1801 03002016
™ QUESTAO 15

U\m objeto de massa 6,0 kg desliza sobre uma superficie plana e horizontal com aceleragéo constante de 4,0 m/s?, sob a

N
acao de uma forga F, também horizontal. O objeto passa pelo ponto A com velocidade de 8,0 m/s e, depois de 3,0 segun-

dos, passa pelo ponto B.
3,
N
R
A

a) Calcule a velocidade, em m/s, com que o objeto passa pelo ponto B e a distancia entre os pontos A e B, em metros.

B

N
b) Considerando a aceleragao gravitacional igual a 10 m/s? e a intensidade da forga F constante e igual a 30 N, calcule o
coeficiente de atrito dindmico entre o objeto e a superficie.

RESOLUGCAO E RESPOSTA

FMCA1801 | 002-CE-Redacéo 16




FMCA1801 03002017

No instante tO, um péndulo de massa 0,50 kg passa pelo ponto A, o mais baixo de sua trajetéria, com velocidade de 2,0 m/s,
em um local cuja aceleragao gravitacional ¢ igual a 10 m/s.

QUESTAO 16

A A

a) Sabe-se que o fio do péndulo é inextensivel, que seu comprimento € 1,0 m e que sua massa € desprezivel. Calcule a
intensidade da resultante centripeta, em newtons, sobre a massa do péndulo. Calcule a intensidade da forga de tragao
no fio, em newtons, quando o péndulo passa pelo ponto A, no instante t,.

b) No instante t,, posterior a t,, @ massa do péndulo atingiu o ponto B com velocidade nula e com 80% da energia meca-
nica que possuia no instante t,. Calcule a altura h, em metros, do ponto B em relagéo ao ponto A.

RESOLUCAO E RESPOSTA

17 FMCA1801 | 002-CE-Redacdo



FMCA1801 03002018

QUESTAO 17

A figura mostra um tubo em forma de U, de area de secao transversal constante e igual a 4,0 x 10~3 m2, contendo trés
liquidos, A, B e C, ndo misciveis entre si, em um local cuja aceleragao gravitacional é igual a 10 m/s?.

I 5,0cm
hAI (&) (c)| [nc=20cm

o J

fora de escala

Sabe-se que o liquido C exerce uma presséo igual a 1,6 x 10® Pa na area de contato com a superficie do liquido B e que
a altura h, € igual a 20 cm.

a) Calcule, em quilogramas, a massa do liquido C.

b) Sabendo que a superficie superior da coluna do liquido A esta 5,0 cm abaixo da do liquido C, que a densidade do liquido
A é igual a 1,0 x 10% kg/m® e que a densidade do liquido B é igual a 1,2 x 10 kg/m?®, determine a altura da coluna do
liquido A (h,), em metros.

RESOLUGCAO E RESPOSTA

FMCA1801 | 002-CE-Redagéo 18



FMCA1801 03002019

A figura representa uma placa quadrada de zinco, cuja area destacada é 2,0 x 10° cm?, e que tem, em seu centro, um
orificio circular de area 3,0 x 102 cm?, quando sua temperatura é 20 °C.

)
o

a) Sabendo que o coeficiente de dilatagao linear do zinco é 2,6 x 1072 °C™", calcule o aumento da area destacada da placa,
em cm?, quando sua temperatura é elevada para 120 °C.

b) Um disco de ferro, cujo coeficiente de dilatagdo superficial é 2,4 x 1075 °C", encaixa-se perfeitamente no orificio da
placa quando a temperatura de ambos é 20 °C. Calcule a diferenca entre as areas do orificio e do disco quando a tem-
peratura de ambos for 220 °C.

RESOLUCAO E RESPOSTA
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FMCA1801 (03002020

QUESTAO 19

A figura mostra um objeto de 6,0 cm de altura colocado a 30 cm de uma lente delgada convergente e a imagem real con-
jugada pela lente, a 90 cm do objeto.

Lente
Objeto
6,0 ch T Imagem
30 cm I
h 90 cm "

fora de escala
a) Calcule a altura da imagem, em centimetros.

b) Substitui-se a lente convergente e coloca-se, na mesma posigao, uma lente delgada e divergente, de distancia focal
—15 cm. Determine a altura da imagem, em centimetros, formada por esta outra lente.

RESOLUGCAO E RESPOSTA
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FMCA1801 03002021

A figura mostra um circuito elétrico composto por uma bateria ideal de 12 V e cinco lampadas idénticas. Cada uma
dessas lampadas, ao ser submetida a uma diferenga de potencial de 12 V, é percorrida por uma corrente elétrica de inten-

sidade 0,50 A.
WO 50
Q20
L, Q

QUESTAO 20

+ —

a) Calcule, em joules, a energia elétrica consumida por uma dessas lampadas quando submetida a uma diferenca de
potencial de 12 V durante 40 segundos.

b) Desprezando a resisténcia elétrica dos fios de ligacédo e considerando que as lampadas apresentam resisténcia elétrica
constante, calcule, em ampéres, a intensidade da corrente elétrica que atravessa a bateria.

RESOLUCAO E RESPOSTA
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FMCA1801 03002022

REDACAO
Texto 1

As disciplinas de filosofia e sociologia poderéo ser ensinadas de forma “diluida” durante o ensino médio, e ndo neces-
sariamente como disciplinas obrigatorias ao longo dos trés anos.

A decisao foi do plenario da Camara dos Deputados, que votou emendas ao texto da medida proviséria (MP) que flexi-
biliza o ensino médio, considerada a fase mais problematica do ensino brasileiro.

(“Filosofia e sociologia seréo diluidas no ensino médio”. http://exame.abril.com.br, 20.02.2018. Adaptado.)

Texto 2

A'inclusao de filosofia e sociologia como disciplinas obrigatérias no ensino médio em 2009 prejudicou a aprendizagem
de matematica dos jovens brasileiros, principalmente os de baixa renda. A conclusdo é dos pesquisadores Thais
Waideman Niquito e Adolfo Sachsida, em estudo inédito que sera publicado pelo Instituto de Pesquisa Econémica Aplicada
(Ipea). Segundo eles, a mudanga levou as notas de jovens residentes em municipios com indice de Desenvolvimento
Humano (IDH) muito baixo a cair 11,8%, 8,8% e 7,7% em redag&o, matematica e linguagens, respectivamente.

“Os resultados preocupam porque o nivel de formagéo do capital humano no Brasil é baixo. Nao podemos nos dar ao
luxo de piorar o que ja é ruim”, diz Niquito, pesquisadora visitante do Ipea e professora da Udesc (Universidade do Estado
de Santa Catarina).

A hipétese levantada pelos pesquisadores € que, dada a limitagdo de carga horaria do ensino médio, a inser¢éo obriga-
téria de qualquer nova disciplina “se reflete em redugédo no tempo dedicado ao ensino das demais”.

(Erica Fraga. “Filosofia e sociologia obrigatérias derrubam notas em matematica”. www.folha.uol.com.br, 16.04.2018. Adaptado.)

Texto 3

“Filosofia e sociologia obrigatérias derrubam notas em Matematica”. O titulo da reportagem publicada na Folha de
S. Paulo revela os resultados de uma pesquisa inédita. O estudo defende que a presenca das disciplinas como componentes
curriculares obrigatérios no ensino medio prejudica a aprendizagem dos estudantes, essencialmente os de baixa renda.

Para chegar a conclusao de que a obrigatoriedade das disciplinas, estabelecida pela Lei 11.684 de 2008, levou a queda
no desempenho escolar, os pesquisadores tomaram como base os resultados de estudantes no Exame Nacional do Ensino
Médio (Enem), em dois momentos. A pesquisa comparou os resultados dos alunos que prestaram o exame em 2009, por
entender que eles ainda n&o tinham sido impactados pela obrigatoriedade, com aqueles que o prestaram em 2012, apos
a promulagacéo da Lei.

Tal aferigao é vista com preocupacgéo pela socidloga e professora do Instituto Federal de Educagao, Ciéncia e Tecno-
logia Sao Paulo (IFSP), Ana Paula Corti. A especialista, que também é membro da Rede Escola Publica e Universidade
(REPU), pontua inconsisténcias no estudo e questiona a sua intengdo: “E notdrio que o desempenho em portugués e
matematica, assim como em outras disciplinas, muitas vezes é colocado como insatisfatério nos resultados de avaliagbes
em larga escala”, avalia. “Muitas questdes explicam isso, como a precariedade do sistema publico, a falta de investimento
e os problemas de financiamento e estrutura. Em nenhum momento, as pesquisas ou o conhecimento acumulado sugerem
que esses problemas possam ser explicados pela presenca de alguns componentes curriculares na escola”. Além disso,
para a professora, sociologia e filosofia sdo para muitos uma pedra no sapato por serem disciplinas de vocagao critica,
reflexiva e que trazem o tema da politica para a sala de aula como uma demanda da formagéao cidada contemporanea.

(Ana Luiza Basilio. “Qual o interesse em retirar Sociologia e Filosofia do curriculo?”. www.cartacapital.com.br, 21.04.2018. Adaptado.)

Com base nos textos apresentados e em seu proprios conhecimentos, escreva uma dissertagdo, empregando a norma-
-padrao da lingua portuguesa, sobre o tema:

A OBRIGATORIEDADE DO ENSINO DE FILOSOFIA E SOCIOLOGIA
E OS IMPACTOS NA FORMAGAO ESCOLAR

FMCA1801 | 002-CE-Redacio 22



FMCA1801 03002023

Os rascunhos nao serao considerados na corregao.

NAO ASSINE ESTA FOLHA

23 FMCA1801 | 002-CE-Redacdo
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